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СУФИКСАЦИЈА ЛИЧНИХ ИМЕНА У ВАСОЈЕВИЋИМА

Васојевићи су, по Јовану Цвијићу, највеће племе динарских Срба, а 
тиме и Срба уопште, јер су се племена као облик друштвеног организовања 
сачувала једино код Динараца. Област Васојевића обухвата око 2000 km2 и 
простире се од братоношког села Јаблана, источно од Вјетерника, до Бихора 
и до Мурина. Васојевићима у ширем смислу припадају и Велика (испод 
Чакора), Шекулар (према Ругову), Калудра (до Шекулара) и Горња села 
(испод Чакора), Шекулар (према Ругову), Калудра (до Шекулара) и Горња 
села (испод источних огранака Бјеласице). Њихова територија је географски 
разбијена, што је допринијело да их послије Другога свјетскога рата разбију 
и административно, па сада живе у пет општина (три слива). Највише их 
је у сливу Лима — у општини Иванград, нешто у сусједној општини Плав, 
нешто у сливу Таре, у општини Колашин, један дио у општини Титоград 
— њихова колијевка Лијева Ријека у сливу Мораче и насеља у сливу Таре 
до села Увача; нека села припадају општини Бијело Поље (слив Лима). 
Васојевићи чувају предање да воде поријекло од војводе Васа Васојевића, 
чији је предак Стево опјеван у народној пјесми као учесник Косовске битке, 
а Васо се, опет по предању, први доселио у Лијеву Ријеку. Тврде да воде 
поријекло од Немањића, по њиховој побочној линији. Рођакају се са 
Пиперима, Озринићима, Краснићима и Хотима, јер, наводно, сви они воде 
поријекло од пет брата, али су се Краснићи и Хоти нашли на територији 
гдје су живјели Арбанаси, па су се поарбанашили. Сачували су, упркос 
тешкој прошлости и страшном притиску Турака и Арбанаса, непомућено 
српско осјећање и традицију.

Почетком 18. вијека била је почела исламизација дијела Васојсвића, 
али није узела ширега маха. Почетком 19. вијека исламизација је зауставље- 
на, а средином истога стољећа враћене су у православље исламизиране 
породице.
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Говор, или боље речено, говори Васојевића припадају зетско-сјеничким 
или, како их у новије вријеме називају — зетско-новопазарским говорима, 
са недограђеним четвороакцентским системом и добро очуваним дужинама.

Топоними су у огромној већини српски, а исто тако и лична имена, 
мада има доста и календарских, неретко понародњених, као Алекса, Андри- 
ја, Василије (Васо), Гаврило (Гавро), Данило (Дано), Ђорђије (Ђоко, Ђоле, 
Ђбла, Ђбша), Зарија, Иван, Илија, Јован (Јоко, Јоџо), Марко, Пале, Петар 
или одговарајућих женских имена, као Анђелија (Анђа), Илинка (Ика), 
Јована и Јованка (Јока), Петрана (Петра) итд. Напомињем да се у Васоје- 
вићима чува самогласник d, који води поријекло од некадашњег полугласа.

Од народних имена у Васојевићима су најчешћа она с мил- и драг- у 
основи. Доста су честа и имена изведена од вук-, затим од основе љуб-, а 
фреквентно је и име Душан (Дуле, Дујо, Душко). Међу овим именима доста 
их је која у српском ономастикону живе од најстаријих времена али их има 
и новијег поријекла. Циљ овог рада, међутим, није да излаже њихову 
хронологију, него да се осврне на данашњи инвентар суфикса. Термини 
„новије" и сл., према томе, не значе да је антропоним творевина новијег 
времена, него да се у Васојевићима јавља у новије вријеме (у односу на оно 
што се памти, тј. на памћење неколико генерација). Тако се, нпр., каже и 
за имена Бојан и Драган, која се у Васојевићима јављају у овом веку, 
односно после Другог светског рата, иако су то стара српска имена, 
забележена у најстаријим средњовековним повељама и другим изворима. 
Она су, значи, некада живјела, а сада се поново враћају у ове крајеве. Биће 
занимљиво, свакако, ако се данашњи фонд упореди са средњовјековним 
насљеђем, али такав рад изискује и више простора и посебна истраживања.

Мушка имена
-адин: Вујадин, Вукадин, Миладин;
-ајло: Вукајло;
-ак: Видак, Новак;
-ан: Брацан, Вукан, Грубан (ријетко), Душан, понародњено Ђукан, 

Љубан (новије), Милан, Миљан, Стбјан, а у новије вријеме, од Другог 
светског рата наовамо, и Ббјан, Гбран (врло често), Драган (врло често), 
Збран;

-аш: Мираш, понародњено Тбмаш и хипокористици Микаш, Миташ 
и Мићаш;

- ашин (-аш + -ин): Вукашин, Добрашин и понародњено Петрашин 
(ријетко);

-еља: Вучеља, Грубеља (ријетко), Новеља (само пејоративно, од Ново 
или Новак);

-енко (-ен + -ко): Миленко, Раденко, Славенко (ново име);
-ета: Вулета, Вучета, Љубета (између два светска рата), Микета, 

Милета, Радета;
-ија: Милија;
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-ило: Ббрчило и Гбрчило (два брата — једини носиоци ових имена), 
Дбјчило, Момчило, а у новије вријеме Радмило и Добрило (један случај);

-ин: Веселин, Вбин;
-ина: Божина, Вулина (само у незваничном презимену Вулинић), 

Вучина;
-инко (-ин + -ко): ЈБубинко (ново), Милинко и понародњено Маринко 

(између два светска рата);
-иња: Страиња;
-ић: Батрић, Благић (врло ријетко), Ббгић, Вукић, Вучић, Драгић, 

понародњено Лакић, Милић, Нбвић (ријетко), понародњено Павић и пона- 
родњено Савић;

-ица: Вуица, Груица (ријстко), понародњено Јбвица (ново), Нбвица, 
Радоица, понародњено Саица (само у презимену Саичић) и понародњено 
Тбмица;

-ичко (-ич + -ко): Величко, Миличко;
-иша: Бориша (ријетко), Велиша, Драгиша, понародњено Ђуриша 

(ријстко), Љубиша, Малиша, понародњено Маркиша, Милиша, понарод- 
њено Периша, Пуниша, Станиша, а од Другог светског рата и Радиша, 
Синиша и Славиша;

-ко: Ббрко (ново), Бошко, Вељко, Влајко, Душко (име и хипокористик), 
Жарко, Жељко (ново), Живко, Мирко и Мирко, понародњено Перко, Рајко, 
Ранко, Ратко, Славко (између два светска рата), Станко, а у новије вријеме 
и Данко;

-ман: Вукман, Миоман (само у прсзимену Миомановић);
-ован: понародњено Псрован (уп. и Милован, Радован — лична имена 

од одговарајућих трпних придева);
-ое: Благое, Видое, Драгое, Милое, Радое, Станое;
-оман: Вукбман, Радбман;
-оња: Милоња, Радоња;
-ота: Вукота, Радота (у Шекулару и Велици);
-ош: Јагош, Милош (врло фреквентно), Радош, Урош (направљено од 

мађарског ur Тосподин’ и нашег наставка -ош);
-уле: Митуле — хипокористик од Димитрије (уп. и имена Радуле и 

Секуле);
-ун: Милун, Мићун, Радун;
-ута: понародњено Перута;
-утин (-ут + -ин): Драгутин, Милутин;
-ша: понародњено Јакша.
Посебно ваља поменути наставке -о, -а и -е, којима се праве двосложни 

антропоними (имена, хипокористици и надимци) и од народних форми и од 
разних позајмљеница. Најпродуктивни је, свакако, наставак -а, с мноштвом 
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изведеница, као на пример: Аксо, Ацо, Баро, Ббдо, Ббгдо, Ббжо, Ббро, Bdco, 
Видо, Bćjo, Вуко, Г&вро, Д&го, Д£но, Драго, Ђбко, Ђбно, Ђуро, Ж^ро, 3dpo, 
Збро, Ико, Иџо, Jćbo, Јбко, Јбџо, КАјо, Кбјо, Кујо, ЛАбо, Л£јо, Лујо, ЈБубо, 
Mšnio, Мико, Мило, Миро, Мићо, Мишо, Нико, Нбво, Пбјо, П£ко, Шро, 
Пбшо, Pžjo, РАко, Pdnio, САво, Тбмо, Ћиро, Уро, Фићо, Чбдо, ШАро и сл.

Наставак -а код ових имена слабо је продуктиван и увек подразумева 
краткосилазни акценат на првом слогу: Лака, Лека, Ника, а у новије вријеме 
Саша (име и хипокористик) и сл.

Наставак -е нешто је продуктивнији од -а: Бане, Бране, Боле, Вале, 
Диле, Драле, Миле, Пеле и сл.

Важно је поменути да ова група антропонима, на -о, -а и -е, у истом 
лику може значити и право лично име и хипокористик, што зависи од случаја 
до случаја. Тако се, на пример, дешава да два брата имају имена Петар и 
Перо или Јован и Јово, Драгутин и Драго, Милутин и Мило и сл., али и 
да Петар носи хипокористик Перо, Јован — Јово, Драгутин — Драго, 
Милутин — Мило и сл.

Женска имена
-ава: Госпава;
-ана (или су изведена од одговарајућих мушких имена додавањем -a): 

Вукана, Достана, Драгана (ново), Живана, Милијана, Петрана и нова 
Светлана и Слађана (уп. и Снежана);

-анка: Десанка;
-ева: Милбва;
-ена: (или према одговарајућем мушком имену): Милена, Стамена;
-енија: Бисенија (ако је изведено од именице ’бисер’);
-ија: Златија, Станија, Фемија (овде ваља поменути и име Рабија, које 

може бити позајмљеница из муслиманских средина, али и име настало 
додавањем суфикса -ија старом српском имену Раб);

-нка: Борика, Милика (име може бити и мушко и женско, а код 
Морачана, од којих је примљено — само мушко) — уп. и Велика (придев 
узет за име) и Перуника (према м. имену Перун);

-ина: Ђурђина, од Ђурђ(а) + -ина;
-инка: Веселинка (између два светска рата; од м. имена Веселин + 

-ка), Добринка (новије; од м. имена Добрин + -ка), Илинка (од м. имена 
Илиј(а) + -инка);

-иња: Драгиња;
-ица: Аница, Анкица (ново), Ббркица, Вукица (између два светска 

рата), Гбрица (од Другог св. рата врло често), Граница (врло ријетко), 
Даница, Дббрица (искључиво женско), Драгица, Јелица, Катица (ново), 
Љубица, Марица, Милица (раније врло фреквентно), блгица (ново), Радица 
(ново), Ружица, Румица (ријетко), Савица, Славица (ново), Станица;

-јана: Мирјана (име може бити и хебрејског порекла);
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-ка: Анка (између два св. рата), Белка, Бориславка (ново), Ббрка 
(ново), Винка (између два св. рата), Драгославка, Збрка, Јадранка (ново), 
Јованка, Ковиљка, Ленка (ново), Милка, Миљка, Мибљка, Мирка, Пбљка, 
Савка, Станиславка (између два св. рата), Станка, Стојанка;

-на: Микна, Секна (ријетко);
-ојка: Милбјка, Радбјка, Сладбјка (новије и ријетко), Станбјка;
-уна: Драгуна, Мируна;
-уииг. Петруша, Стануша.
Инвентар имена у Васојевићима, као и сам списак суфикса, говори о 

чувању српског ономастичког континуитета, али и о иновацијама, које прате 
и остале крајеве народа. Веома су занимљива и сложена имена, као и 
целокупан ономастички материјал, који ће, у ближој будућности, бити 
доступан научној јавности.

Božidar ZONJIĆ

USE OF SUFFIXES IN THE VASOJEVIĆI’S PERSONAL NAMES

S u m m a r у

This work is a survey of the anthroponym’s suffixes (masculine and feminine personal names’, 
hypocoristics’ and nicknames’) of Vasojevići — the greatest Serbian ”clan”, acc. to Jovan Cvijić, with 
2000 km2 of territory in the basin of Lim, Tara and Morača rivers. Data enclosed testify the continuity of 
old Serbian onomasticon in Vasojevići, although with significative innovations in language, characteristic 
for the other areas populatcd with Serbs, too.






